

从古典礼学视角考察传统礼制

——“礼之权衡：庙堂规制与地域建筑”特展启幕

近日，中国美术学院主办、中国美术学院民艺博物馆承办的年度重点展览“礼之权衡：庙堂规制与地域建筑”特展在中国美术学院象山校区呈现。展出与主题紧密相关文物约120件套，包括珍贵展品6件套在内的重要展品近40件套。囊括金石碑拓、陶瓷砖瓦、典籍文献、宗教造像、古今书画、木器杂件等诸多类项，时间跨度从新石器到现当代，更有数字互动与模型实验，可谓历史见证与新式创作同辉。

作为中国美术学院民艺博物馆学术建设专门项目，展览由中国美术学院美术馆群名誉馆长杭间教授担任总顾问，总策展系中国美术学院民艺博物馆馆长连冕教授，携手浙大城市学院国土空间规划学院建筑学系主任周森副教授联合策展。集结了国内核心建筑史与考古研究的中坚力量，透过具体形态的历史构筑物，考察传统礼制及其在社会关系中的种种细节与变异，呈现了“吉、凶、军、宾、嘉”五礼的齐备，排布了近现代庶众修葺和家户生养的飨报活动，以及释道宗教、山乡民族的特色轨仪。

连冕在《弁论》中写道：展览以建筑史、艺术史与博物馆学的最佳复合为基础，协同运用历史学、人类学、考古学等手段和方法，透过具体形态的历史构筑物，考察传统礼制及其在社会关系中的种种细节与变异。凭着革新的技术，借助对日用生活、结构匠作与人群影响的精微辨析，以展示过往知识系统内常被忽略的，礼与建设、仪与环境等极具代表的真实个案。直面并回答，庙堂官府与民间宗族的重要纽带——制作者的成器行为和擘画者的精神旨趣之间的碰撞与共荣，并非生硬而矛盾的对立存在，即地域乃国家、个人乃整体，此一组关键命题。

依据叙述逻辑，展览分出6组版块、12个段落，包括：“信仰体系”版块的周原之境、圣域千寻、威仪遥望、星河唯中、仿木制度，“激荡风土”版块的芥子须弥、五材妙相，“擘画组织”版块的营造主业、热河庙群，“山水劳作”版块的众神归位，以及“理世稟赋”版块的合境平安、边地架虹，并辅以“崇奉所在”版块的综合器物铺陈。连冕表示此目的乃在学理化、视觉化地疏通，上古以来中国建筑是怎样于不同人群的思维中塑形。进一步探索，在其等所接纳的社会规范之内，



汉代 五层彩绘陶仓楼 焦作市博物馆藏

又是怎样因地制宜、因时相异地发生系统性、制度性的造物承续、转化与播迁。此即所谓礼与物的，具象且真实的权衡之术。展览还着重彰显民间创例对于官式营造的实质影响，强调日常操持对于礼制搬演，特别是在建筑这类大体量物化行为中的清晰作用。

展示“权衡”，便是要玩味“野”与“礼”的

立体交织。而透过拣择名品，既突破草率的“自然法”，又观照磅礴的“体系化”，配合展场特点，令古典重器与现代模型同辉，让历史文献及实物资料互见，将人手试制与数字媒介共映，最终实录那类平面深描与多维搭建同在的全息共感暨物我启迪。据悉，展览将持续至5月20日。(本报综合整理，图文来源中国美术学院民艺博物馆)



今日之建筑史研究关注什么

■周森

中国古代建筑承载着多重意涵，既有充盈精神世界的信仰，也有契合天人感应的观念，还有整合社会秩序的规制，亦有传承规矩绳墨的意匠。中国古代建筑秉承着“匠人营国”“安得广厦千万间”的理念和“画宫于堵，盈尺而曲尽其制”的实践理性精神，早已和中国传统文化形成了同构关系，中国建筑史研究便是诠释中国传统文化和精神不可缺少的范畴。

中国幅员辽阔的疆域和复杂的地理环境，孕育出多种地域文化与之伴生的地域建筑样态，三千年间从封建到郡县的国与朝，也塑造了历代官室制度和建筑法式，官式与地域建筑的相对关系成了中国建筑史研究中的一个核心命题。政权更迭、都城迁移、民族融合、宗教传布等事件都推动着官式与地域建筑的频繁演变，在演变中相互影响，受影响后仍延续个性。

自中国营造学社开展中国建筑史研究以来，至今已经90余年，几代中国建筑史研究者沉浸在历史聚落和建筑的田野调查、文献整理工作中，不断拓展学科边界、添补认知空隙、贡献学术新知，才得以触及传统营造奥义，并逐渐揭示古代营造智慧，也为今人提供创作灵感和心灵慰藉。今日之建筑史研究，已不仅仅满足于讨论遗构本体的形制，而是旨在探求各个时期的自然地理条件与资源、社会和家庭的等级秩序、人的观念与技术如何塑造城乡环境和建筑的面貌，社会生活和居住行为又是如何在历史建筑空间中展开。

99年前，时在宾夕法尼亚大学研习建筑学的梁思成先生，面对着梁任公寄来的《营造法式》一筹莫展，视为天书，遂立志解读中国古代建筑这部大书，乃倾毕生之力笃行之。时至今日，中国建筑史依然有很多空白和难题，目前已揭示的还仅仅是一些脉络和片段，今天从事中国建筑史研究，并非添砖加瓦，而是筑造下一个百年之基，未来的研究者仍有很长的路要走。

由于研究对象的复杂性、发现历史信息的偶然性，建筑史研究者要在无尽的田野调查和浩瀚的文献史料中搜寻证据，研究周期和工作成果都是不可预估的，建筑史研究注定是一个需要长年坐冷板凳而收益甚微的职业。义乌市博物馆馆长谢伟程坚守着中国建筑史的研究者，愿建筑史学术薪火不熄，求索初心常存。(本文系“礼之权衡：庙堂规制与地域建筑”展览后记，标题为编者另拟。)